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4.5.9 Massenstorno 

Für den Fall, dass mehrere Belege zu stornieren sind, kann über 
die Massenstornierung eine Liste mit relevanten Belegen erzeugt 
werden, die vom Anwender zu prüfen ist. Das System bietet eine 
Reihe von Selektionsmöglichkeiten, wie z. B. Belegart, Bu-
chungsdatum, Belegnummer, Name des Benutzers, der die Bele-
ge gebucht hat. Selektierte Belege, die nicht stornierbar sind, 
werden ebenfalls angelistet. Durch Bestätigung der Liste werden 
die selektierten Belege storniert.  

Rechnungswesen ?  Finanzwesen ?  Kreditoren ?  Beleg ?  
Stornieren  

F.80 Massenstornierung 

Im Selektionsbild können Sie die gewünschten Belege sowie 
einen Stornogrund eintragen. Anschließend erhalten Sie eine 
Liste der selektierten Belege und können diese dann stornieren. 

4.6 Spezielle Geschäftsvorfälle 

4.6.1 Ausgleich offener Posten  

Sowohl offene Forderungen als auch Verbindlichkeiten gegen-
über Lieferanten führen zu offenen Posten. d. h. zu unerledigten 
Vorgängen auf den Konten.  

Offene Posten eines Kontos können durch unterschiedliche Vor-
gänge (Zahlung, Gutschrift, Umbuchung) ausgeglichen werden, 
wenn bestimmte Voraussetzungen erfüllt sind. So muss ihnen ein 
gleich hoher Betrag auf der Konto-Gegenseite zugeordnet wer-
den können. Der Saldo aller zugeordneten Posten muss Null 
ergeben. Ausgeglichene Posten erhalten vom System eine Aus-
gleichsbelegnummer mit dem Ausgleichsdatum. 

4.6.2 Fallbeispiel: Zahlungsausgleich Rechnung  

AUFGABENSTELLUNG  

Gleichen Sie eine vorhandene Kreditorenrechnung in voller Höhe aus. 
Prüfen Sie hierzu Ihr Lieferantenkonto und wählen zuvor eine Rech-
nung aus. Verwenden Sie als Zahlungsdatum das Tagesdatum, der 
Zahlbetrag beträgt 11.600 €. Die Zahlung erfolgt per Überweisung vom 
Konto 113100 Deutsche Bank. LÖSUNG 

Menüpfad 

Transaktion  

Offene Posten 
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Rechnungswesen ?  Finanzwesen ?  Kreditoren ?  Bu-
chung ?  Zahlungsausgang 

FB5.3 Buchen 

In der Maske sind im oberen Bereich die Ausgleichsdaten (Zahl-
betrag, Texte, Bankkonto, Ausgleichskonto zu erfassen. Im Block 
„Auswahl der offenen Posten“ tragen Sie Ihre Kreditorennummer 
ein. Die Angabe „Belegnummer“ im Block „Weitere Selektion“ 
öffnet im nächsten Schritt ein Fenster zur Eingabe der Beleg-
nummern der zu bezahlenden Rechnungen.  

 
Abbildung 88: Zahlungsausgang ?  Startbild (? SAP AG) 

Anschließend gelangen Sie mit OP bearbeiten oder Umsch+F4 
in das nächste Fenster. Dort tragen Sie die Belegnummer der 
Rechnung ein. Sie können ggf. auch mehrere Belegnummern 
erfassen, sofern mehrere Rechnungen bezahlt werden sollen. 

 
Abbildung 89: Selektionsbedingungen (? SAP AG) 

Mit OP bearbeiten oder Umsch+F4 gelangen Sie in das nächste 
Fenster. Dort finden Sie den selektierten offenen Beleg. Unten 
rechts im Bild erkennen Sie, dass der Zahlbetrag mit der Summe 
aller selektierten Posten übereinstimmt, d. h. der Saldo ist null.  

Menüpfad 

Transaktion  
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Abbildung 90: Bearbeitung offener Posten (? SAP AG) 

Über Beleg ?  Simulieren können Sie nun den Buchungsbeleg 
prüfen und anschließend wie gewohnt über Strg+S buchen.  

Im nächsten Schritt erfolgt die Überprüfung des Kontos. 

Rechnungswesen ?  Finanzwesen ?  Kreditoren ?  Konto  

FBL1N Posten anzeigen/ändern 

Tragen Sie das  Lieferantenkonto in das Datenfeld „Kreditor“ ein 
und aktivieren das Kontrollfeld „Alle Posten“. Der Eintrag be-
wirkt, dass auch die ausgeglichenen Posten angezeigt werden. 

 
Abbildung 91: Einzelpostenliste ? Startbild (? SAP AG) 

Anschließend drücken Sie „F8“ oder klicken auf das nebenste-
hende Symbol. Hierdurch wird das Analyseprogramm gestartet.  

Menüpfad 

Transaktion  



4.6 Spezielle Geschäftsvorfälle 

83

 

(( SAPREWE2A_V10_GA.doc       Stand: 04.07.2005 3:57  )) 

 
Abbildung 92: Ausgeglichene Posten (? SAP AG) 

Sie können im unteren Bildbereich die Belegnummern für die 
Zahlung sowie Rechnung erkennen.  

4.6.3 Fallbeispiel: Teilzahlung Kreditorenrechnung  

Teilzahlungen gleichen offene Posten zunächst nicht aus. Das 
System vermerkt die Belegnummer des offenen Postens im Teil-
zahlungsbeleg. Die Belege (Rechnung, Teilzahlung) bleiben bis 
zum Ausgleich offen. Im ersten Beispiel wird eine Teilzahlung 
erfasst, im zweiten Beispiel wird die Restzahlung gebucht. 

AUFGABENSTELLUNG  

Erfassen Sie zunächst erneut eine Kreditorenrechnung. Gleichen Sie 
die Rechnung teilweise aus (Teilzahlung von 5.000,- €. Der Bruttobe-
trag beträgt 11.600,- €, die Vorsteuer beläuft sich auf 16 %. Die Teil-
zahlung in Höhe von 5.000,- € erfolgt per Überweisung vom Konto 
113100 Deutsche Bank. LÖSUNG 

Rechnungswesen ?  Finanzwesen ?  Kreditoren ?  Bu-
chung ?  Zahlungsausgang 

FB5-3 Buchen 

In der Erfassungsmaske sind wiederum die aus den vorigen Fall-
beispielen bekannten Daten zu erfassen. Allerdings wird das 
Betragsfeld nur mit dem Teilzahlungsbetrag, nicht dagegen mit 
dem Rechnungsbetrag gefüllt.  

Menüpfad 

Transaktion  
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Abbildung 93: Zahlungsausgang ?  Startbild (? SAP AG) 

Anschließend können Sie mit OP bearbeiten oder Umsch+F4 
in das nächste Fenster gelangen. Dort sehen Sie die selektierten 
Belege. Ggf. sind nicht relevante Belege (hier Beleg über 2000 
Euro zu deaktivieren (Beleg markieren und Doppelclick). 

 
Abbildung 94: Bearbeitung offener Posten (? SAP AG) 

Um dem System mitzuteilen, dass die Zahlung zunächst als Teil-
zahlung zu verstehen ist, aktivieren Sie das Registerblatt „Teilzah-
lung“. Dort überschreiben Sie in der Spalte Zahlungsbetrag den 
Wert 11.600 mit dem Betrag 5.000.  

 
Abbildung 95: Teilzahlungsbetrag erfassen (? SAP AG) 

Jetzt können Sie den Buchungsbeleg simulieren oder mit Strg+S  
buchen.  
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4.6.4 Fallbeispiel: Restzahlung Kreditorenrechnung 

AUFGABENSTELLUNG  

Gleichen Sie den Restbetrag aus, der nach Durchführung des vorigen 
Fallbeispieles verbleibt. Die Restzahlung in Höhe von 6.500,- € erfolgt 
ebenfalls per Überweisung vom Konto 113100 Deutsche 
Bank.LÖSUNG 

Rechnungswesen ?  Finanzwesen ?  Kreditoren ?  Bu-
chung ?  Zahlungsausgang 

FB5.3 Buchen 

In der Erfassungsmaske sind zunächst die Ausgleichsdaten zu 
erfassen: Restlicher Zahlbetrag,  Texte, Bankkonto, Ausgleichs-
konto. Eine Selektion im Konto ist entbehrlich, da neben der 
Rechnung auch die Anzahlung selektiert werden muss.  

 
Abbildung 96: Zahlungsausgang ?  Startbild (? SAP AG) 

Anschließend können Sie mit OP bearbeiten oder Umsch+F4 
in das nächste Fenster gelangen. Dort sehen Sie alle vom System 
selektierten Belege. Der Zahlbetrag von 6.500,- € stimmt aller-
dings nicht mit der Selektion überein. 

Menüpfad 

Transaktion  
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Abbildung 97: Bearbeitung offener Posten (? SAP AG) 

Es ist erforderlich, nicht relevante Belege zu deaktivieren. Mar-
kieren Sie jeden Beleg und drücken den Button „Posten inakti-
vieren“. Mit der Funktion „Block markieren“ (linkes Symbol) 
können Sie alternativ auch mehrere Belege gleichzeitig bearbei-
ten. Im nächsten Bild sehen die das Ergebnis, d. h. nur die Rech-
nung und Teilzahlung über 5.000 € sind noch aktiv.  

 
Abbildung 98: Bearbeitung offener Posten (? SAP AG) 

Jetzt können Sie den Buchungsbeleg simulieren oder mit Strg+S  
buchen. Wenn Sie anschließend die Einzelpostenanzeige mit der 
Option „Alle Posten“ starten, sehen sie unter den ausgeglichenen 
Posten die Rechnung, die Anzahlung und die Restzahlung, wie 
im folgenden Bildausschnitt dargestellt. 

 
Abbildung 99: Ausschnitt Kreditorenkonto (? SAP AG) 

Die Fallbeispiele haben das Ziel, den manuellen Ausgleichs-
vorgang darzustellen. Für das Massengeschäft steht ein spezielles 
Programm zum automatisierten Kontenausgleich zur Verfügung.  

 

 


